

Este periódico se publicará todos los días por la mañana, excepto los lunes y siguientes a festivos.

Director: Bernardo Fabregues y Sintés.

Redaccion y Administracion, calle del Norte n.º 4. Horas de oficina para anuncios, de 9 a 1 mañana.

Seccion Doctrinal.

EL IMPERIO FRANCÉS.

Ya se ve claro. El partido republicano francés seguirá la suerte de Francia, y si Prusia penetra en París, Francia está perdida. Tan poderosa es la razon que tengo para afirmar que si el rey prusiano toma posesion de París, no hay República por ahora.

Dado este caso, que no es muy fácil, porque los prusianos no caminan en globo, tendríamos al rey Guillermo en Francia, a una reina en Prusia, reina en Inglaterra, rey en Italia, emperador en Rusia, emperador en Austria, y es indudable que estas tiranías se llamarían a consejo, reunirían una conferencia europea, y darian un rey al pueblo francés y otro rey al pueblo español.

No conviene al partido republicano la entrada de Prusia en París. Lo que conviene es que el pueblo francés quede con vida, para que teniendo que mudar de jefe, puesto que el imperio murió, conserve fuerza para llegar a la República. En esa guerra colosal ha de llegar un día de extremo conflicto, una hora de fiebre magnánima, en que el pueblo procure salvarse de la manera que se ha salvado siempre: por un esfuerzo suyo; por un empuje republicano. Una gran parte del pueblo francés está en armas, el imperio ha muerto, Francia es la electora, y debe esperarse esa hora de ímpetu. Si esa hora llega, Francia tiene República, la tendrían también Italia y España, porque las tres naciones se juntarían en una idea y en un pueblo: la idea republicana y el pueblo latino.

Unicamente de este modo veremos, hoy por hoy, la República en Francia, en Italia y en nuestro país: también en nuestro país, aunque el Gobierno diga a la tropa que descargue una sola vez, y que acometa luego a la bayoneta sin respetar mujer, anciano, ni niño. Aun con esa consigna, la República atravesaría los Pirineos, y una gran parte de los soldados no dispararía, ni cargarían a la bayoneta, y respetaría a los niños, a los ancianos, a las mujeres y a los hombres.

Si el pueblo francés tiene fuerza para gritar ¡Viva la República! ya verá el Gobierno lo que pasa en el pueblo español, y puede suceder (porque el mundo es así) que mude de consigna. Es posible que entonces mande a la tropa que respete a los hombres, a las mujeres, a los ancianos y a los niños.

Estos instantes son supremos para el partido republicano de toda Europa; y cada cual debe manifestar lo que le parezca con ingenuidad absoluta. Callar nuestro sentir, lo que nosotros creemos verdad, por el temor de contrariar las esperanzas o las pasiones de un partido, aunque sean pasiones generosas, es cometer un inmenso crimen. Si yo he de ser impopular por querer salvar a mi causa, y a los mismos que opinan de otro modo, venga la impopularidad cuando quiera.

Si el partido republicano español se levanta antes que el pueblo francés, yo sostengo que va contra la República francesa, porque va contra el sentimiento de la patria, y los republicanos de Francia son republicanos franceses, del mismo modo que los republicanos de España somos republicanos españoles.

Creo que un golpe en vago falsearía nuestra situacion, la de Francia, Italia y Portugal, y que no tendríamos República en mucho tiempo.

Hay que esperar que rompa Francia, cuyo pueblo tiene las armas en la mano. Si Francia rompe y España vacila, puede asegurarse que en España no vive el sentimiento de la República.

Rompiendo Francia, me parece que quien vacile entre nosotros, no es verdadero republicano.

Si Francia no inicia, si Francia sucumbe, si un gran pueblo latino queda aplastado bajo el peso de un rey del Norte, cuanto intentemos en España es buena gana de verter sangre. Admiraré la heroicidad; reverenciaré el sacrificio; pero lloraré nuestro error. Esto es lo que a mi me parece; lo que yo columbro, lo que adivino, lo que siento, sin que el valor me ciegue, sin que la cobardía me intimide, y así lo digo al pueblo, un pueblo a quien amo. Así lo digo con mi franqueza acostumbrada, hágame popular, hágame impopular, lo cual me importa mucho menos que procurar el bien de mi partido y vivir en paz con mi conciencia. Aquí debia terminar este artículo; pero me ocurren algunas especies, y quiero consignarlas para que mañana sirvan de escarmiento a la presente generacion.

Repáren los lectores el espectáculo increíble, verdaderamente escandaloso, que se ha estado ofreciendo en el Rhin.

Primer escándalo. El emperador que fué de los franceses telegrafía a la emperatriz: «Hemos desalojado a los prusianos de Saarbrück, estando conmigo en el campamento el príncipe imperial, que cojió una bala que cayó a sus pies. Un soldado que lo presenciaba, lloró de alegría.»

El rey Guillermo escribe a la reina: «Gran batalla en presencia de Federico.» Y por Federico, por Guillermo, por el emperador y el príncipe imperial, se traba ese horrible duelo que cuesta a estas horas más de cien mil hombres. Por la ambicion, por la vanidad, por la insensatez de unos cuantos magnates, se sacrifican dos grandes pueblos en presencia de la cristiandad.

Si un pobre hombre desafía a otro, las leyes le mandan a presidio, mientras que el mundo llama reales magestades a esos grandes fascinerosos que desolan la tierra.

Y luego nos llamamos cristianos, y vamos a la iglesia, y nos damos golpes de pecho!

Escándalo segundo. Detrás de esas enormes piras de muertos, vienen los caballeros de San Juan con cruz blanca, para dar sepultura a los cadáveres. No cabe duda de que los difuntos dejarán enterrarse, poseídos del mayor gozo. ¡Oh insulto extremo! Cuando las

madres lloren, la caridad las podrá decir: «no lloreis, madres prusianas y francesas: los caballeros de San Juan enterraron a vuestros hijos, llevando en el brazo y el pecho una cruz blanca.»

Y la madre contestará: ¿qué me importa a mi vuestra cruz blanca, ni vuestra cruz roja, hombres fanáticos y crueles? Vosotros que enterrais al muerto ¿por qué no evitais que se mate al vivo? ¡Ah! Si vosotros hubieseis partido a esos cien mil hombres asesinados, es bien seguro que no vendriais haciendo alarde de caridad con esa cruz blanca, que debia ser una cruz negra. ¡Cruz! ¿Para eso guardais la cruz? ¿Para enterrar cadáveres? ¡Qué bárbara es la caridad, cuando se convierte en orgullo, en fanatismo, en hipocresía!

Tercer escándalo. Un caballo montado corre a todo escape hacia las filas alemanas. ¿Quién es? La gente se apercibe. Debe ser un héroe ó un loco. No es loco, ni héroe: es un ginete sin cabeza, un frances degollado. El rey Guillermo escribe a la reina: «Victoria; tantos y tantos miles de franceses fuera de combate. Reina en los soldados la mayor alegría. Cantad un Te-Deum.» Y el Te-Deum se canta en Berlin. ¡Matan al prógimo y alaban a Dios! ¡Alaban a Dios porque matan al hombre! Y jeso que el hombre tiene un alma inmortal, un espíritu eterno! Y jeso que es imagen divina! ¡Alaban a Dios porque matan a la divina imagen! Pues ¿qué harían con él, si fuera una imagen satánica?

Cuarto escándalo. El Papa infalible dá el parabien al rey Guillermo por las victorias obtenidas, es decir, le da el parabien, porque ha matado a miles y miles de cristianos franceses, y si el caso llega, le ungirá la cien con el óleo pontifical, consignándole emperador de la Germania. Vence el rey, y felicita al rey. Si hubiera vencido el emperador, habría felicitado al emperador.

¡Ah emperador Napoleon III no te quejes! Tú, ahogando la vida del pueblo latino: tú, ahogando el génio de la Europa verdaderamente cristiana, sostuviste la curia de Roma durante diez y ocho años: tú ahogando a tu siglo: tú, ahogando a Francia, consentiste que una mujer mandara decir misas en París por la salud de un fraile ingrato: ese fraile ingrato que ahora te insulta congratulando al rey Guillermo.

¡Napoleon III, no te quejes! Esa injuria del fraile es un castigo que la historia te envía para la expiacion de un pecado.

El pecado fué enorme, y enorme habia de ser la expiacion. Baja la cabeza y suspira: baja la cabeza y pasea como un loco por las habitaciones de tu cautiverio en Chalons; pero no te quejes.

Y tú, pueblo francés, no te quejes tampoco. Tu tienes también grandes pecados que purgar, y los purgas. A ti te sucede lo que a la persona a quien consume la calentura ética: ella es la única que no sabe que está tísica. El imperio te ha puesto tísico, y tu eres el único que no sabes que tienes corrompidas las entrañas. El imperio te ha hundido siem-

pre; siempre te salvó la República, y la República cayó muerta bajo una perfidia del Imperio.

¡Francia! ¡Francia! Esto se paga en este mundo, y tu lo tienes que pagar; lo estás pagando, y si no acudes pronto, sabe Dios adonde llegará el incendio. Tú estás irritada porque las naciones no acuden en tu ayuda; pero no piensas bien: no es á tí á quien temen: no es á tí á quien odian. Odian y temen á un Imperio liviano que te ha enemistado con la humanidad, que te ha extrañado de la tierra. Temen y odian á ese imperio orgulloso y ridículo que exclama en Chalons: «Me han engañado, me han engañado.»

No, no te han engañado. Te has engañado tú, y has engañado á Francia, aparentando un genio que no tienes. ¿Qué haces en Chalons, generalísimo de las tropas francesas? Las águilas de tu nación están en Berlin. ¿Por qué no has muerto al pié de esas águilas?

Y tú, que pediste á tu abuela la bendición para ir á recibir el bautismo de sangre: tú, cuya madre anuncia á tu abuela que habías recibido el bautismo de fuego: tú, que cogiste en el campamento del Rhin una bala fría, porque si hubiese estado de otro modo, no la habrías cogido: tú, príncipe imperial ¿por qué no vas á coger ahora las balas calientes?

Napoleon III, soñaste una victoria; soñaste una entrada triunfal; soñaste un día de entusiasmo, un día de locura en Paris: soñaste una gloriosa abdicación: soñaste la perpetuidad del imperio en tu hijo, en ese niño que cogió una bala en el Rhin, mientras que un soldado lloraba de alegría, y esa desgraciada ambición de padre te ha perdido á tí, á tu hijo, y al pueblo francés.

No te han engañado. Te has engañado tú; y has engañado á Francia y al mundo, y si esto sigue, tu serás quien ha puesto bajo el pié del pueblo teutónico la garganta del pueblo latino.

Y ¿quieres tú, Napoleon III, que el mundo te ayude? ¿Quieres por ventura que te ayude Méjico? ¡No! Méjico te dice: «Tu encendiste en mi patria la guerra civil: tu me enviaste á Maximiliano.»

¿Quieres que por tí se interese Grecia? ¡No! Grecia te dice: «Tú me mandaste una palabra de consuelo, y has dejado que Creta sea devorada por la Turquía.»

¿Quieres que te ayude el Luxemburgo? ¡No! Ese territorio te dice: «No me fio de tí: tú abandonaste mi destino á las conferencias de Londres.»

¿Quieres que te ayude la Hungría? ¡No! La Hungría te dice: tú, emperador de los franceses, te gloriaste un tiempo de ser mi patrono, y me dejaste en manos del Austria.»

¿Quieres que te ayude la antigua Flandes? ¡No! Bélgica te dice: «Yo sé que tu quieres brindar á mi salud en los festines de tu ambición: no quiero ser plato de tu mesa.»

¿Quieres que te ayude Polonia con una esperanza y un gemido? ¡No! Polonia te dice: «Tu me enviaste una promesa de libertad, y has consentido, sin estremecerte, que yo sea pasto de la barbarie de los Kalmukos. El espectro horrible de Polonia circuirá la última hora de tu agonía, y verterá sangre sobre el yermo de tu sepultura, gritando: Napoleon III, Napoleon III, no te quejes.»

¿Quieres que te ayude Inglaterra? ¡No! Inglaterra te dice: «Yo sé que tú intentas engrandecerte por el Rhin, por Amberes, por el Luxemburgo, por Landua, como otro día puedes intentar engrandecerte por los Pirineos, como otro día puedes intentar agrandarte por el estrecho de la Mancha: Inglaterr-

ra dice al emperador lo mismo que la reina Victoria ha contestado á la Emperatriz: «No puedo mezclarme en el asunto.» Esto significa: *tuya fué tu ambición; que tuyo sea tu riesgo.*

¿Quieres acaso que te ayude España? ¡No! España te dice: «Tú, emperador de los franceses; tú, emperador demócrata, has sido siempre enemigo jurado de la martirizada democracia española: tú has sido el amigo, el protector de todos mis tiranos; de Narvaez, de O'Donnell, de Gonzalez Brabo, de la ex-reina Isabel, y últimamente, del ex-príncipe Alfonso; y hoy mismo, eres el amo de un español funesto, de un político tenebroso, de un déspota sombrío que se llama Olózaga, ese hombre de mal agüero que no tiene una idea que no sea un baldon para España. ¡No! Yo no puedo ayudarte, te respondo un pueblo vendido y valiente: yo conozco tu raza, y tú raza me conoce á mí. Tu buscabas una gloriosa abdicación, y yo te digo: *el que la busca, que la encuentre, y si no la halla, que tenga paciencia.*

¿Quieres quizá te ayude Italia? ¿Estás irritado contra Italia, emperador de los franceses, y no sientes remordimiento? Italia te dice: «Tú ahogaste la República de Roma, que era mi unidad, mi renacimiento, mi natural destino, mi natural grandeza: tú sofocaste por envidia aquella República. ¡Si, Napoleon III, por envidia! Tú temiste, tú temes, la resurrección del primer centro de la raza latina. Tú bombardeaste lo que tú llamas la ciudad eterna. Tú recibiste los parabienes del papa fugitivo, como el rey Guillermo los recibe ahora. Tú mataste á miles y miles de hijos míos en la batalla de Mentana. Tú consentiste el sacrificio de Monti y Tognetti. Tú auxiliaste con tus soldados la primera herejía que conoce la historia; tú auxiliaste el delirio de una soberbia en que no ha soñado ningún déspota de este mundo, ni un Neron, ni un Calígula, ni un Tiberio, ni un Cláudio: tú auxiliaste el *Schema* de la divinidad de un pobre fraile, que ahora se ríe de tí felicitando á tu enemigo, á quien ungirá como emperador de Alemania, si el caso lo pide: tú auxiliaste esa curia atea que está devorando la Europa latina, esa curia que ahora te vende, porque la serpiente no puede pagar sinó enroscándose á nuestra garganta: tú emperador de los franceses, auxiliabas con tus legiones el grande cisma de nuestro siglo, el primer cisma que ha visto la tierra, cuando noventa prelados callaban; cuando protestaban el arzobispo de Paris, el de Lyon y el padre Jacinto: tú auxiliabas el cisma romano cuando protestaban Viena, Baviera, Dinamarca y hasta el cabildo catedral, católico, apostólico, romano de Calsburgo: tú pusiste al pueblo francés mas bajo que Calsburgo, que Dinamarca, que Austria y que Baviera: tú hiciste eso para lograr que yo no fuese lo que debo ser, lo que seré al cabo, porque la historia de la humanidad puede más que tú; tú hiciste eso para conseguir que fuera verdad tu sueño terrible, que ha sido siempre beber mi sangre, agotar mi alma, secar las fuentes de mi vida. ¿Quieres que yo te ayude, Napoleon III? Yo te respondo lo que la reina de los ingleses ha contestado á una emperatriz: «No puedo mezclarme en el asunto:» yo te respondo lo que te responde la conciencia cristiana de nuestro siglo: te respondo lo que responden los sangrientos manes de la Europa latina, despedazada por el Vaticano, despedazada también por tí: «¡Napoleon III, conténtate con los parabienes del fraile de Roma al Rey de Prusia!» Esto te responden los manes de la Europa y

por eso te vencen los alemanes. Y por eso escriben en el Norte: *el mundo latino se vá; llega el reinado de Alemania.*

¡Tú tienes la culpa, emperador de los franceses, de ese reinado de la Alemania y de esa decadencia del mundo latino!

Tú tienes la culpa, oh gran pueblo francés, que aun pronuncias el nombre de ese imperio que te ha comprometido y deshonrado. ¡Adios, Napoleon III! En vano te irritas contra mí: no puedo ayudarte: soy la República de Roma: soy la batalla de Mentana: soy Monti y Tognetti: soy la sombra de Orsini: soy tu víctima: soy la Italia.»

¡Francia! ¡Francia! El imperio siempre te ha hundido; la República siempre te ha salvado. ¿Qué haces? ¿En qué piensas? Tu gloria y tu vida te llaman: la vida y la gloria del pueblo latino te llaman también.

¡Francia! ¡Francia! Si el rey Guillermo pone las plantas en Paris, todo llegará tarde.

ROQUE BARCIA.

(La Federacion Española.)

REUNION LOCAL.

Gracias al ministro de Hacienda Figuerola, los pueblos viven en continua confusión, y aparte de los disgustos y sinsabores que el impuesto personal ha proporcionado en España, acompaña á su cumplimiento la mas injusta desigualdad.

Víctimas siempre los pueblos de corto vecindario del caciquismo gubernativo que aun impera, se ven hoy en la precision de cumplir aquella arbitrariedad permitida por la mayoría de los diputados constituyentes llamados, tal vez por ironía, *padres de la Patria*, al paso que en las capitales no se ha intentado siquiera su cobranza por la imposibilidad sin duda de poderlo verificar. No preguntaremos como *La Crónica* «si vivimos en Marruecos ó en alguna nacion civilizada», pues demasiado sabemos donde vivimos; pero comprendemos que las autoridades populares deberían dimitir antes de llevar á cumplimiento ninguna orden que no principiase á efectuarse por el punto de donde emane, pues asi debe practicarse en una Nacion ¡monárquica y centralizadora!!

Parece, segun se nos ha dicho, que el materialismo fué rudamente atacado en el púlpito hace dias. Esto prueba los progresos del racionalismo puro y de consiguiente los triunfos de la moderna civilización. Cuando los pueblos comprendan el mévil de todas las religiones y abracen solo la moral universal, esplicada con esta sola palabra: **FRATERNIDAD**; no medrarán á sus espensas esos hombres cuyo único oficio es vivir en la holganza engañando á sus semejantes, y haciendo suya la felicidad de los demás.

Procedente de Pernambuco en cincuenta dias de navegacion entró el martes y fondeó en nuestro Lazareto el bergantin goleta español *Timoteo 3.*, de 300 toneladas, capitán ciudadano Francisco Casal; con 13 tripulantes y algodón: 10 dias cuarentena.

El miércoles fondeó también en el mismo sitio, el bergantin goleta español *Amistad*, de 172 toneladas procedente de la Habana en 60 dias, capitán C. Francisco Vidal, con 11 tripulantes, azúcar y otros efectos: 10 dias cuarentena.

Si no estamos mal informados, dos concejales de nuestro popular Ayuntamiento han solicitado trasladar su domicilio á Ciudadela de esta Isla con el manifiesto propósito, segun se dice,

de cesar en el cargo de representantes de este Municipio, con que fueron investidos por el sufragio de sus conciudadanos. ¿Que será? ¿Que no será?....

Ya era tiempo.--Sabemos por buen conducto que en el día de ayer nuestro Ayuntamiento recibió aprobado por la Exma. Diputación el pliego de condiciones para subastar un servicio de coches fúnebres para la conducción de los cadáveres al Cementerio de esta Ciudad. Lo celebramos.

Anteayer fundeó en nuestro puerto procedente de Cartagena en 32 horas la goleta de guerra española *Consuelo*, de 138 plazas y 3 cañones, al mando del capitán de fragata C. Juan Flores. -- Conduce 19 trasportes.

Se ha publicado el número 51 de la Justicia Social, que contiene el siguiente sumario:

SECCION DOCTRINAL.--La Guerra Europea, por E. Castelar.--Resúmenes de un Estudio sobre las bellas Artes (Continuacion), H. Giner.--Estudios sobre religion, G. Tiberchien.--El Cristianismo y la sociedad moderna, B. J.

CRÓNICA POLÍTICA.--Exterior, L. Aner.--Interior, J. M. de Ollas.--Asociacion de la Liga contra los opresores de la Polonia, L. H. Grisset.

Nota de las cartas que se hallan detenidas en la Administracion de Comunicaciones de esta ciudad, por falta del correspondiente franqueo.

D. José García Villacampa, *Cabañal*.

» Juan Roselló, *Jesus*.

» Lorenzo Montalat, *Barcelona*.

» Tomas Muñoz, *Santafé*.

BULTO CATOLICO.

Santo de hoy.

San Antolin mártir y San Esteban rey y confesor.

CORTE DE MARIA.--Hoy se hace la visita á la Virgen de la Purísima Concepcion en la iglesia de San Francisco.

CORREO DE AYER.

De *El Diario de Barcelona*:

Ayer (30) terminó en la Audiencia la vista de la peticion de amnistia para el general Pierrad y demás procesados por los sucesos de Tarragona. Defendió al general el jurisperito don Pablo Valls, y á los demás D. Benito de Arabio Torre. Este abogado y el señor Llavalló, que habia hablado el día anterior, informaron por delegacion de los demás defensores quienes acordaron no presentarse y delegar únicamente á los letrados antedichos para no molestar tanto á la Sala como hubiera sucedido si cada uno hubiese pronunciado el correspondiente discurso. El fiscal accidental señor Maluquer rectificó apoyando su opinion en la autorizacion dada al gobierno por las Cortes para conceder la amnistia, y la vista terminó despues de otras rectificaciones hechas por los abogados defensores.

PARTES TELEGRÁFICOS PARTICULARES del *Diario de Barcelona*.

Madrid 28 á las 4 y 50 m. de la tarde.--Berlin.--«Bar-le-Duc 26 por la tarde.--Ayer mañana se rindió Vitry, donde hemos encontrado 16 cañones.

La caballeria prusiana deshizo dos batallones de

la guardia móvil, haciendo 17 oficiales y 850 soldados prisioneros. La pérdida de los prusianos fué de 4 heridos.

Los partes de Bruselas insisten en que el mariscal Bazaine está encerrado en Metz.

Madrid, lunes, 29 de agosto, á las 3 y 20 minutos de la tarde:--Los prusianos han intimado la rendicion á la fortaleza de Longwy, pero el gobernador se ha negado categóricamente.

Madrid, lunes 29 de agosto.--La guardia nacional francesa detuvo en Sarr a 60 carlistas armados que iban á pasar la frontera, conduciéndolos á Bayona. Fué detenido é interrogado el brigadier Rada.

Un diputado foral de Vizcaya ha tomado parte en el movimiento de los carlistas.

El gobierno ha espedido órdenes severas contra los rebeldes.

Ayer tarde cortaron los carlistas el ferro-carril de Pamplona á Alsasua, pero la misma noche fué restablecido.

Ha aparecido en la Puebla de Barca una partida carlista. Se habla de que han aparecido otras.

Paris, lunes, 29 de agosto.--El total de las suscripciones al empréstito asciende á 807 millones de francos.

El ayuntamiento ha publicado un aviso invitando á los habitantes á que hagan provisiones de alimentos y aconsejando á las personas que no se hallen en estado de combatir al enemigo que se retiren de Paris.

Un bando del general Trochu manda que todos los individuos pertenecientes á los países con que Francia está en guerra salgan del departamento del Sena en el término de tres días, se vayan de Francia ó se retiren al departamento del Loira.

Los prusianos continúan su movimiento hácia Rethel y Vouziers.

Madrid, 29 de agosto.--Insistese en que ayer se empenó una gran batalla cerca de la frontera belga, atacando 150.000 prusianos á Mac-Mahon.

Paris sigue preparándose para el sitio.

Los carlistas son batidos.

Madrid, 29 de agosto.--El Capitan general de las Provincias Vascongadas ha publicado un bando conminando con pena de muerte á los rebeldes que sean cogidos con las armas en la mano. Tambien se conmina á los Ayuntamientos á pagar 4.000 rs. por cada mozo que se vaya á la faccion. Dice igualmente que si continúa la rebelion dentro de 15 días los pueblos pagarán el sostenimiento del ejército.

El bando se queja del clero y particularmente del señor Manterola, y dice por fin que los facciosos comprometen los fueros:

Madrid, 29 de agosto.--Vitoria 29.--Ayer fueron cogidos en Ibarra 4 facciosos. Han salido los voluntarios de Miranda en persecucion de una partida que se ha alzado en Riballosa. Los carabineros cogieron en Unza al cura y ocho paisanos armados. Los mozos que fueron arrastrados á la fuerza por los facciosos para engrosar sus filas han vuelto á sus hogares.

Ha aparecido una partida en Salinas.

Los facciosos de Sierra Aracena que eran muy perseguidos se han dispersado. En Montes de Genavilla ha aparecido una partida.

Reina tranquilidad en Guipúzcoa.

Londres, 28.--Los prusianos estrechan á Thionville.

Madrid, 30 de agosto.--Faltan detalles de la batalla que se supone librada por Mac-Mahon al príncipe Federico Carlos á tres leguas de la frontera belga.

Los partes de Bruselas hablan de haberse oido cañoneo el domingo.

Marsella, 30 de agosto.--El Papa ha desmentido á M. Noad, quien dijo que Su Santidad se habia arrojado en brazos de la Prusia. El Papa dice que únicamente se ha arrojado en brazos del Divino Fundador de la Iglesia.

El embajador francés ha cumplimentado oficialmente al Papa por la fiesta de San Luis.

Los árabes están firmando una felicitacion á los soldados indigenas que están haciendo la guerra en Francia.

Madrid 30 de agosto.--No se han recibido noticias de Prusia.

Telégramas de Bélgica insisten en que se ha dado una batalla en la frontera.

Han aparecido otras partidas carlistas insignificantes, y varias han sido batidas.

Paris 30 de agosto.--De dos días á esta parte se ha roto un fuego muy vivo contra Estrasburgo.

Se espera que de un momento á otro habrá una gran batalla entre Metz y Vouziers.

Paris 30 de agosto.--A las 12 y 45 minutos de la tarde:

Se asegura que han salido de los Estados-Unidos veinte buques tripulados por filibusteros alemanes que vienen á saquear los puertos franceses.

Paris 30 de agosto.--A las 3 y 20 minutos de la tarde:

El prefecto del Aisne ha publicado un bando en que invita á los habitantes á organizar la resistencia y á formar partidas para cortar las comunicaciones.

Cotizacion oficial de las Bolsas de Madrid, Paris y Londres del día 30.

Madrid.--3 por 100, 24-10 y 15; pequeños 24-30, 20, 15, 35, 25 y 50.--Exterior 28-05, y 27-70.--Bonos del Tesoro, 65-90, 85, 66-00 y 65-90.

Paris.--3 por 100 francés, 59-45.--4 1/2 por 100 idem, 89-50.

Londres.--Consolidados, 91 5/8 á 7/8.

PARTES TELEGRÁFICOS PARTICULARES de EL ISLEÑO.

Madrid 30 de agosto.

Faltan detalles de la batalla que se supone dada á tres leguas de la frontera belga entre Mac-Mahon y el príncipe Federico Carlos.

Los prusianos han intimado la rendicion de la fortaleza de Logwy; el gobernador se ha negado á rendirse.

Varias partidas carlistas han sido dispersadas. Mochos gefes han vuelto á Francia.

La tranquilidad se ha restablecido.

Madrid 30 de agosto, á las 12 de la mañana.

Preséntanse nuevas pequeñas partidas. Manterola manda una de cuarenta hombres, persigüense activamente. El movimiento tiene poca importancia.

Ayer se dió una gran batalla en la frontera de Bélgica. Ignórase el resultado. La política en calma.

BOLETIN DE ANUNCIOS.

Don Celestino Sagarminaga y Arriaga, Juez de primera instancia del partido de Mahon.

HAGO SABER: Que el día 19 de setiembre próximo a las once de la mañana se procederá simultáneamente en la audiencia de este Juzgado y ante el Juez de Paz de Mercadal a la subasta y remate de una casa sita en el pueblo de San Cristóbal calle del Horno n.º 1.º perteneciente a los sucesores de Miguel Barber y Febrer; quedando de manifiesto el pliego de condiciones en la Escribania del infrascripto actuario y en la Secretaria del Juzgado de paz de la referida villa. Dado en Mahon a 29 de agosto de 1870.-- Celestino Sagarminaga.--Por su mandato.--Juan Allés, Esno. 2

HAGO SABER: Que el día veinte y cuatro de Setiembre próximo a las once de la mañana siendo las posturas competentes, se venderán en este Juzgado y en el de paz de Ciudadela, simultáneamente, uno despues de otro, tres cercados sitios en el término de dicha última ciudad y punto denominado Canal de la Palleresa, procedentes de la testamentaria de Juan Torres y Llorens, con arreglo a las condiciones contenidas en los respectivos albaranes. Dado en Mahon a 23 de Agosto de 1870.--Celestino Sagarminaga.--Por su mand.º--Juan Allés, Esn.º 3

El Comandante Militar de Marina de esta Provincia y Capitan del Puerto, etc., etc.

Hace saber a los matriculados, que con arreglo al Reglamento para el régimen de la ostricultura en España, queda libre desde hoy hasta el 1.º de Enero próximo la pesca ó explotación y venta de todos los moluscos, a escepcion de las ostras y dátiles.

Mahon 1.º de Setiembre de 1870.--F. Cardona y Netto. 3

En el Estanco de Francisco Timoner, calle del Castillo, se vende

POLVORA

SUPERIOR, DE MANRESA, (marca del Leon), a 6 y 8 rs. libra.

MAPAS

DE LA GUERRA FRANCO-PRUSIANA.

Véndense en esta imprenta, lujosamente litografiados, al precio de 16 y 20 rs. vn.

DEPÓSITO DE LIBROS EVANGÉLICOS.

En la calle del Castillo n.º 52 hay para vender Biblias y diferentes libros de la Sociedad Evangélica, a un precio sumamente módico.

Papeles especiales para fumar de FRANCISCO ROCA, fabricados expresamente en las mas acreditadas fábricas de Alemania, Francia y España.

PAPPEL MAIZ

DE LA FABRICA W. K. DE VIENA.

Depósito exclusivo en España: Verónica, 2. almacén.

BARCELONA.

El papel Maiz que hoy anunciamos, y cuya fabricacion goza de privilegio esclusivo, tiene la especialidad de ser suave y de ninguna manera áspero ni picante, como sue'en ser la mayor parte de otros papeles que bajo el falso nombre de un vegetal perjudican mucho la salud del fumador, por ser sus principales componentes fibras vegetales nada propias para esta clase de delicada fabricacion, ácido nítrico, que emplean para facilitar la combustion del papel, clóruo de cal, ú otro que tambien emplean para transformar en blanco el color amarillento que resulta triturado el vegetal puro, además cola para dar consistencia al papel.

Nuestro papel Maiz no contiene ninguna de estas sustancias que tanto perjudican al fumador, siendo como ningún otro higiénico, suave, fino y consistente, cualidades que le han merecido ser premiado con

Siete Medallas de plata

en las exposiciones de Viena, Berlin, Munich, Paris, Lóndres, Dublin y

El único de entre 22 expositores,

premiado con medalla de plata en la exposicion Universal de Paris 1867, y recomendado con preferencia por el jurado de esta exposicion. Además el papel Maiz ha sido sometido de nuevo al exámen de la Academia de Medicina de Palma de Mallorca, cuyo cuerpo científico, despues de un detenido y escrupuloso análisis, declaró en 21 de Marzo último, que el papel Maiz no contiene sustancia alguna que pueda perjudicar la salud de los que lo emplean para fumar, recomendándolo con especialidad.

En vista del resultado obtenido en sus gestiones y en la seguridad de que el papel Maiz marca W. K. no tiene sofisticacion alguna, nos atrevemos a recomendarlo a todos los fumadores, los cuales lo podrán usar persuadidos de que dicho papel no contiene ácidos ni sustancias minerales que tanto perjudican la salud.

SUCURSALES EN ESPAÑA.--Palma de Mallorca: Longeta 53.--Madrid: Calle de Muñoz Gorrero 6.--Valencia: Calle de S. Fernando 9 y 11.--Zaragoza: Calle del Coso.--Málaga: Calle del Marqués 4 y 6.--Lérida: Libreria de Corominas, Calle Mayor.--Alicante: Calle Mayor.--Castellon de la Plana: Calle Mayor 26.--Tarragona: Calle mayor 17.--Reus: Calle de Monterols 23.--Gerona: Plaza de la Constitucion 3.--Mahon: Calle del Castillo 33.--Manresa: Calle de S. Miguel.--Y otras que van estableciéndose.

IMPORTANTE.--El fumador puede conocer facilmente el papel malo y que ha de perjudicarle; cuando el papel es malo y contiene sustancias nocivas, el fumador observa un escozor a la garganta que poco a poco pasa a afectar el pecho.

PETROLIO

a 21 céntimos el porron, calle del Norte n.º 8, tienda de Juan Gallo. 3



CURACION DE LA DENTADURA,

POR Mr. JULIAN TICOULAT,

MECÁNICO DENTISTA.

Hace saber a los señores de esta capital que ha recibido un grande surtido de dientes minerales de las mejores fábricas de Europa. Todas estas clases de dentaduras, medias dentaduras y dientes sueltos, serán trabajados sobre oro, cautchuc, y colocados por el medio de la presion, sin resortes, todo de nueva invencion y a precios muy moderados.

Limpia la dentadura dejándola en su esmalte natural. Empasta y orifica los dientes y muelas cariadas, con una pasta inventada nuevamente, para detener los fatales progresos de la cáries.

Posee además un liquido para quitar la sensibilidad del nervio dentario.

Estrae muelas, dientes, sobredientes y raigones con la mayor facilidad y sin causar daño ni dolor y endereza los dientes a los niños de corta edad.

Vive en la calle de Adnover n.º 21.

El sábado por la noche habrá baile, fuegos artificiales y se soltarán globos en la calle Mayor del vecino pueblo de San Luis. 3

MR. GAUDENS PRADERE,

muy conocido en esta ciudad por las ventajas que siempre ha proporcionado a sus compradores, participa al público que acaba de establecer en la calle Nueva n.º 19, tienda, un depósito permanente de lencería y muselinas, procedentes de las mejores fábricas de Inglaterra y de Bélgica. Las personas que gusten honrarle con su confianza se convencerán que por la calidad de los géneros y su baratura, Mr. Pradere se esfuerza en satisfacer a sus favorecedores.

Mr. Gaudens Pradere, estando en relaciones con una de las primeras casas de óptica de Paris, ofrece tambien al público un surtido muy escogido de artículos de dicho ramo, vendiendo con garantia.

NOTA.--Se encargo de las composturas. 7a.

PARA ARGEL.

Saldrá la semana entrante el paquebot Menorquin; admite cargo y pasajeros y lo despacha el mismo capitán, calle del Rector n.º 9. 3

MAHON.--Tip. de Fábregues, hermanos, calle del Norte, 1.